

В.И. Федоров – служение республике и науке

Василий Игнатьевич Федоров выдающийся сын Хангаласского улуса, видный государственный и научный деятель Якутии. Родился 27 апреля 1933 года в V Мальжагарском наслеге Орджоникидзевогo района Якутской АССР в семье колхозника.

В.И. Федоров, начал трудовую деятельность в 1954 году в качестве рядового учителя. Ботуобинская семилетняя школа, где он работал, находилась в с. Тас-Юрях Ленского района, относилась к Садынскому району, ныне входит в состав Мирнинского района. Через год, в 1955 году, школа заработала как полная семилетка, которую и возглавил Василий Игнатьевич. В те годы на территории наслега широко развертывалась экспедиционная работа, в с. Тас-Юрях несколько раз останавливался отряд Юрия Хабардина. Встречи Василия Игнатьевича с ним всегда были интересными, но что он и его отряд конкретно искали, естественно, всегда держали в тайне.

В 1958-1961 гг. Василий Игнатьевич работал вторым, затем первым секретарем Ленского РК ВЛКСМ, заочно окончил ЯГУ. В связи с развертыванием алмазодобывающей промышленности районная комсомольская организация уже тогда насчитывала более двух тысяч членов ВЛКСМ. Принимали первых посланцев якутского комсомола в алмазодобывающую промышленность. К сожалению, республиканским органам приходилось направлять молодежь без рабочей специальности. Этот горький опыт в последующем всегда учитывался и помог принятию более правильных решений.

В 1961 году Василия Игнатьевича выдвинули на партийную работу, он становится заведующим организационным отделом Ленского райкома КПСС. Через год обком партии направил его на учебу в Новосибирскую ВПШ, где он прошел курс учебы в ее промышленном отделении, изучая экономику народного хозяйства по программе высших экономических вузов. По окончании ВПШ с красным дипломом Василий Игнатьевич работает в аппарате обкома КПСС.

В 1964-1970 гг. В.И. Федоров возглавлял лекторскую группу обкома КПСС, работал вторым секретарем Усть-Алданского РК КПСС. Годы работы в селе у Василия Игнатьевича оставили самые хорошие впечатления, район находился в состоянии динамичного развития. Там он приобрел хороших, верных друзей, с которыми сохранил дружбу на долгие годы.

В 1970 году обком партии направил В.И. Федорова, как проявившего способности в организаторской работе, на учебу в Академию общественных наук при ЦК КПСС. Академия принимала партийно-советских работников на конкурсной основе и готовила кадры для республиканского и областного звеньев. Академию Василий Игнатьевич закончил в 1973 году с защитой кандидатской диссертации. И в дальнейшем, в течение почти двух десятилетий, находился на руководящих постах партийной и государственной деятельности, занимаясь социальной и культурной сферой народного хозяйства республики и вкладывая в ее развитие много сил и энергии. В 1973-1978 гг. работал заведующим отделом науки и учебных заведений, в 1978-1984 гг. - секретарем Якутского обкома КПСС, в 1984-1990 гг. - заместителем Председателя Совета Министров ЯАССР, в 1990-1992 гг. - председателем Госкомитета по печати ЯАССР, в 1992-1993 гг. - зампреда по государственным наградам при Президенте РС (Я).

В.И. Федоров принимал активное участие в организации строительства каменных зданий Ойской, Бестяхской средних школ, районного Дома культуры, Мохсоголлохской

ЦРБ, также в строительстве Кытыл-Дюринской школы и других объектов в Хангаласском улусе.

В.И. Федоров выступал одним из инициаторов и организаторов культурных связей между республиками и областями Союза ССР, в рамках которых были проведены Дни литературы и искусства Якутии в 1982 году в Москве и Ульяновске, в Иркутской области - в 1988 году, в Амурской - в 1989 году. Проведены Дни Монголии в Якутии в 1986 году, Дни культуры России в Якутии - в 1987 году. Были установлены устойчивые и регулярные связи между писателями Якутии, Казахстана, Киргизии и другими регионами. Все эти мероприятия стали хорошей пропагандой дружбы народов, способствовали интернациональному воспитанию трудящихся. Он был председателем якутского отделения Общества советско-монгольской дружбы.

В.И. Федоров возглавлял многие постоянные комиссии Совета министров ЯАССР по отраслям социальной и культурной жизни: комиссию по делам несовершеннолетних; противоэпидемиологической чрезвычайной комиссии; по борьбе с туберкулезом; также возглавлял Общество охраны исторических и культурных памятников. Василий Игнатьевич 12 лет руководил комиссией по борьбе с пьянством и алкоголизмом, и в этот период более 150 деревень и сел объявили себя свободными от алкоголя.

С 1993 года Василий Игнатьевич переходит на научную работу, работает в Институте гуманитарных исследований АН РС (Я) в качестве старшего научного сотрудника, заведующего отделом истории, заместителя директора ИГИ АН РС (Я). С 2000 года по настоящее время является ведущим и главным научным сотрудником этого института. Он специалист по истории социально-экономической и общественно-политической истории Якутии начала XX века. В.И. Федоров - автор трех монографий и около 70 научных и научно-популярных статей по этим и другим проблемам. На региональном диссертационном совете при Институте гуманитарных исследований АН РС (Я) успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме: "Якутия в начале XX в.: социально-экономическое и общественно-политическое развитие".

Исследуя общественно-политическое развитие республики, В.И. Федоров делает выводы о степени вовлеченности коренного населения во всероссийские события. Автор доказал крайнюю ограниченность предпосылок назревания революционного движения на местной почве. Традиционный уклад жизни коренного населения и связанный с ним менталитет предопределяли его консерватизм и равнодушие к происходящим в России событиям. В трудах В.И. Федорова дается новая трактовка и оценка последующим событиям: ленские события и А.Е. Кулаковский; съезд якутов 1912 г. и его депутация: события, связанные с первой мировой войной и др. Например, в годы этой войны отсутствие воинской повинности для "иностранцев", по его мнению, объективно сыграло положительную роль как в сохранении их численности, так и в обеспечении экономической стабильности края.

Василий Игнатьевич избирался депутатом Верховного Совета Якутской АССР трех созывов (IX — XI), в 1984-1992 гг. - член Правительства ЯАССР. Он кавалер ордена "Знак Почета", награжден медалями Союза ССР, Грамотой Президента РС (Я), почетным знаком "Гражданская доблесть", ему присвоены почетные звания "Заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР", "Ветеран Сибирского отделения АН СССР", "Почетный гражданин Хангаласского улуса". Вклад Федорова В.И. в развитие общества и науки признан как руководством республики, так и его соратниками, учениками и потомками.

Реев Альберт Витальевич, директор МБОУ «5 МСОШ им.И.П. Никифорова»